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AC? =
= /42+32
A
:\/E
=544
€
. _AB_4 -
sinC = C s
BC 3 [
COSCZ—C=§ c 3cm B
2ugld. 22.16



Hisyd - 5
Gl Bisteififcol ulRy

cotC= =

o€l
tan A= =

sec A=

N Cc 5

{1 cosec A= ﬁ=§

gd tan A i+ cot C 1l Hedl 4uii €9.
tanA—cotC=0
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s 17 . 1
(111)st+secQ=E (1V)tanQ+cotQ=E
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9 40 40

41 41 41

14400

68921

Gelsa 22.12: PQR 4 , Q=90° »>{dtanR = allod 52 5
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2148 Sl e9l1 3,

PQ 1

tanR = QR:ﬁ
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R [1Q
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e
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gq . sinP= =
Hypotenuse PR 2k 2

side adjacent to ZP 1k
cos P = =—=

1
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Asin @ = 59+ (tlcos® 2i-itan ©. i el All.

24 "\ . b)Y "\ NL,A
tan O = — cllsin © i cos © 1 el Al4l.

b 7 \ . Y \ AL A
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257
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cosY =75, 1—sec’0 34 ’

~.
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5 Y Ny
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ol da [Qx12>] = BC = AC’ AC
9 [
B
AB ©
AC  sing wugld. 22.25
-2 cos
AC
sin 0
V4, tan O =
cos 0

AB =3 44 211 BC =4 4] d ¢ 11 ylRwuy As1{]>

AC = /AB’ +BC? =+/32+5> =25

'e—E e—iw-%t e—i
sin —5,cos =3 an =7
3
3 smG_izi_t 0
cosG_i 4 =tan
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o€l

YlRuuH Y €9,

, AB
CIOZ'Zsme—AC
P_ 1 —AC—cosece
sin0 AB AB
AC

1
M, cosec 0= ——— ¥{¥dqlcosecO.sinO =1
sin 0

21ed 5 cosec O i+l sin O 2156{]91+11 A2t £9.

BC
qUﬂ,cosG—AC
11 _AC_Sece
cosd BC BC
AC

1
lHsecO=—— A4dlsecO.cosO=1
cos O

2ed 5sec O 2 cos 0 2156{1%111 Al €9.

9¢d] e—ﬁ
£9¢c, tan = BC
! —L—B—C—cote
tan0 AB AB
BC

1
VM, cot0=—— {4ditanB.cotO=1

tan 6
| _¢os0
a4 cot® = sin O T si
%059 sin 0

2ed $cot O A-itan 0 2156{1 1l 4 €9,

M 44 Ad A dl,

Bisteififcol ulRy
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cosec 0, sec O ¥+ cot O %géﬁ sin 0, cos B 4+ tan O 1l 2 ¢9.

211 2l 21480 {14 Yol Al wRsuMl Wl

. sin 6
(i)tanO= 050

. _
(i1) cosec B = Sin ©

1
(iii) sec 6= 030

1 B cos 0

(iv) cot 6= tan®  sin@

4 (A4 B1-2y8ilt yed Al Gyl WRsuHlql Al @ usly.

Y 1 A 3 N ~ b .
BEl8WN 22.14: % cos 0= = {isinO= g , 814, dlcosec B, sec O »{+itan O 1l ¥4

2
Ll A
B3e : 218l Alvll ol el 3,
1 _2
cosecG—Sine— 3 3
2
Llc
1 B
sec 0 = =—=2
cos® 1 2usld. 22.26
2
- V3
sin6 o 43 2 B
= == =—x—=4/3
tanb="os0 121
2

BEI18MW 22.15: ABC, 4iC s12u@ll €9, tan A= 1 «fl [334 2.
B3a: AABC €132l oI £C = 90°. s12u8il $l4.

tanA=1 (u4)
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t A—B—C—l
an —AC—
o€l BC=AC

412l 5 BC=AC =k

¢dAB = \[BC? + AC?
= Jk*+K?
= J2k

1 A\ 3 "\ "\ Y . A NoA

1. 2sin®= 5 2l cos 0= %, SlY, dlcot O ¥{isec O 1l HeHL AlkL.
. ﬁ A 9 N\ . . N0
2. AsinO= Y dtan 0= [3, ¢l¥, dlcos® O+ sin O cot O g 4 4l

. 3 ~\ N, . ELY
3. AABC HlcosA= % 8l4, alsin B+ cosAcos B g 4ed wl4l.

4. %cosecA=2 &ld, dlsinA i-itan A i Hedl AlYl.

5. AABC %(tan A= /3, €l4, dltan’ B sec A —(tan? A + cot> B) €/14l.

2.5 [Ruu

24148 ollooulRicixi 4415201 (A9 2llvll A 912 i 6 ugiadlail =" (ausi)-
[Rat-ilel]l A4 &9, 1R AHs8L o1 &9, i1 [Acio] 20Y8) [yl sl Yl
Avlly sl 94 o R o ugiadlil (=) oo+l [(Rau-lel] Asid & At R+
o1l 9. all uedl Mt GgAd 5 q¥l5R89 il [y 4 dsiaa g &9 7

ol 422l Yo asidd A €9 5 Al 6l Y] [R5 41 ¥ d 4 52
&9, w12 A 5165 UGl [53cd M1 d ¥ 82 LR A [ s 9.
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FHEX-2x+1=0 2 YH[520 9 5120 3x=1 HIE ¥ d 4482 €9. d ¥ Jd 2
—5x+6=0 2 YO A5 U 9. 510 Fx =2 dx=3 HS ¥ d AH 52 &9,

o 2§UG X2 —5x+ 6= (x—2) (x—3) 2 24FUHI 29 5312, dll Rl ¥ [AdA ollél
€9, 510 3x=2,x=3 HedldAdd &9 wAAYLx=0,x=10 ¥l 51¢ u [54a %1

-

A e ol &9, ¢q Yedlell (A1 21148 3ees (sl [Rcdas ¥ (A2l

22.9 Bsiamdu Raan

2148 n&l> 2l 5 wUIR 39
Ggeta [Gig 2l a1 52 €9 217 SIS (AR
w0 ] 2812 214 €9 IR (38111 O 22Ul
il flAY 22 2 QI Y1 €9 dH
Nl £91 5 o141 (LSRR iR vl
YR 28R &9 53 Al dd de 53]
REA

215l 22.2740 XOX’ 1 YOY’ 4l
YRR ¢of ¢l Adl 43 (w4) 8. 0X
GYR 515 [6jg OA &9. 21 AHAd™H( O (5291
ql3q1au siel s2qul (el [Q2g
[B91Mi @148 53 €9 i 32cls HHY Yed]
OA’ 22Ul HIH 5369, QU1 ZA'OA =6
[3910A” 42 516 [6ig P ¢él. P HidlPM

X &

1 OX &l?l.
512518 APMO ¥/ vy
2ugld. 22.27
oM
SIN O = OP
B 0 _oM
COS = OP

6irivl 99 530 GHRdi

- 29_(M)2+(0_Mj2
sin COS = OP OP

~ PM’+OM® OP’ —1
- oP’ OP’ -
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sin>q +cos’q=1 (1)
20148l ¥ Y nell el 5

oP

20— ——
sec’ 0 OM

2 t 26—M
an —OM

ofrivil qof 5314 ollE s,

oo - O0) —(PMY
secC —tan = OM OM

_ OP’-PM’
oM’

OM2 2 2 2
= oM [OP2 — PM2 = OM?]
=1

sec’O—tan’0 =1 ..(2)
2 ¥ dd 0= or
,cosecO = PM

2 te—O—M
CO —PM

o=l qof 531 ollE 52,

2 2
cosec? O —cot? 0 = (2) —(%)
PM PM

_ OP’-OM* PM’ (0P — OM = PM]]
PM?> PM? B

=1
cosec’O —cot?0=1 ...(3)

A4 [y (1), @) 211 (B) Gur uHls29u yéiazu (Ra 4yl uRsuxl 12
Yool u9 Had] AusiA.
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sin* 0= 1-cos*0 294l cos’0=1-—sin*O
sec’0=1+tan’0 29dql tan’ 0 =sec’6—1
cosec’0=1+cot?® +4dl cot’> ®=cosec*O— 1

GuRwL (At Hl+l GydloL 530 5eells el ezl G Hadly.

GelsW 22.16 : Al/oid 521 5

tanO+cot@ = ———
sin 6 cos 6

G3a: (S1.ou. 21ed 6l ugy 21 7.0 Aed w4l cuy)

sin® cosO

cos® sin0

_sin29+cosze_ | (- sin?0+cos?0=1)
sin 0 cos 0 sin 0 cos O - s €03

tan O +cot 0=

2342 cos A BElsRM@L 22.17 : AUloid 521 3
sin Addsos A) sin A L 1+cosA

1+cos A sin A

=2cosec A

sin A l+cos A
1+cos A sin A

Gsa: Lol =

_sin®A+(I+cos A)
~ sinA(I+cosA)

sin’A +1+cos’A+2cos A
sin A (1+cos A)

(sin2A + cos2A)+ 1+2cos A
sin A (1+cos A)

I+1+2cos A
~ sin A (I+cosA)
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o€l

=2cosec A

= ¥.61l.

sin A l+cos A
+

l+cos A sin A =2 cosec A

GELSR0L 22.18 : ALlold 520 3
1—sin A
l1+sin A

B5&: .01l = ¥.0ll. Aol 54U HEA Hg 5L Y¥OL ¥ 0. = 1.6, UL Allod 57
usty. Al %0l o [Aed@ 530 31611 HAadalg 40 F9UA €.

= (sec A —tan A)2

¥l =

( 1 _sinAJ2
coOSA cosA
(l—sinA)2
cos A

_ (1-sin A)’
© cos’A

. 2
= ?_LIEAA) ( cos’A =1- sinzA)
—sin
(l —sin A)2
(1—sin A)1+sin A)

B 1-sin A

= ; =J3L.64l.
I+sin A Ll
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oflo Jla

89 31 ol o] 321l 5307 ulReuy Hadlz

(3]
Sl.ofl. =

= X
~ (1-sin A)

cos’A
_(l—sinA)2
~{ cosA

Ay ) _ 1 _sinA ?
h—_sg:) ~ lcosA cosA

IresihAA

= (sec A —tan A)2
=9.06Il.

BLsioAdld (Redl Gualo 53 yeael G3¢ daqdai-] ugla

AL 12 8061 $ . 011, u=iE 521 3 w4iel] A9 524l 49 XU Sl4.

Al 2: 3.6 (3 9.011.) w2 [QLQY [Acuzy-l Gualar 530 6l as+1 uRsux 4l

I9EN

Al 3: o ad 215 oyl a1z 53 oflow oy Y4l usll « usl, dl wuiel 21099 a4l

A4 1 Y3 Al 2128 M 21 ol oyl 43 5304 xuel Yl usill na. 24 31019 93

3304 516 uReuy qadl uedl oo el a3 530 i ylRouH 4l uslul dl w9 uReu
Al s sdaud

Al 4:
BLstAdld Rcaal uR 2141Rd 32es qy Gels Il A,

GELSWA 22.19 : A1/6id 520 5
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/l—sinﬂ _ cos0
1+sin® 1+sin0

o€l
1—sin0

G3d - 3Ll = -
1+sin0

_ J1—sind ><\/1+sin6
~ A1+sin®  +/1+sind

_ I-sin’0
~ (1+5sind)
\Jcos?0

= e ( 1—sin’0 = cosze)

\/m _ cos0
I+sin® 1+sind
Gelsr® 22.20 : Aol 53U 5
cos* A—sin*A=cos’ A—sin’ A= 1-2sin’A
B3&: S0l =cos' A—sin‘A
=(cos? A)’ —(sin’ A)?
=(cos®’ A +sin’ A)(cos* A—sin’ A)
=cos’ A—sin’A (- cos’A+sin?A=1)
= 9.6ll.
8d  cos’A—sin?A =(1—sin?A)—sin’A ( cos’A=1-sin>A)
=1-2sin’ A
= 9.6l

24, cos* A—sin*A=cos’ A—sin>A=1-2sin’A
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BelsW 22.21: A1/oid 571 5
secA(l—sinA)(secA+tanA)=1

G3¢ s 1.6, =sec A (1 —sinA) (sec A+tan A) ollé

(1—sinA Y1 +sinA)
cos’A

cos’A

cos’A

=1 =9.64.

M, secA(l—sinA)(secA+tanA)=1
flf =sec’d — tanze)
tan0 +secO—1 1+sin0  cosO
tan® —secO +1 coso 1-sin®

Wiu+: SL.6ll. =

B (tan + sec®)— (sec® + tan )sec — tan)
- tan® —secO + 1

=tan O +sec O
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cllél = 9.0,

_ cos’6
~ cosO(l—sind)

B cos6
1—sin0

= ¥.61l.

tan® +secO—1 1+sin6
" tan@—secO+1  cosO
_cosO
~ 1-sind

¥

Belsr 22.23: 2 cosO—-sin@=  sin @, dl ALlGd 521 Scos O +sin O = /7 cos 6.
Bsa: g 95 cos O —sin®= /7 sin O

Y9l cosO=,[p sin®+sin O

24ql cos®=(,/2+1)sinB

cos0

A 5T sin®

ygq sind = coso X(ﬁ—l)
V2417 (V2 -1

259 sin® = ﬁco;e—lcose
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244l sin®+cos®= /2 cosO
cos 0 +sin 6= /7 cos 6.

BElsR0L 22.24: % tan* O + tan? 0 = 1, then show that
cos* O+ cos? 0 =1
G34: tan*0 +tan2 0 = |
tan’0 (tan’6+ 1)=1

=cot’0

1+ tan’0 = —
tan ‘0

sec’ 0 =cot’0 (- 1+tan’ 0 =sec’0)

| cos’0

cos’0  sin’0
sin’?0=cos*0
1 —cos?’0=cos*0 (.. sin?0 =1-cos’0)

cos*O+cos?0=1

A1t (R 4o 520,
1. (cosec’0—1)sin’0=cos’0
2. sin*A +sin’A cos’A =sin’A
3. cos’0 (1 +tan?6)=1
4. (1+tan?0)sin’6 =tan’0

sinA N sinA
1+cosA 1-cosA

f1+cosA _ l+cosA
1—cosA sinA

= 2cosecA
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o€l
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secA —tanA COSA

secA +tanA  1+sinA

8. (sinA—cosA)’+2sinAcosA=1
9. cos*0+sin*0 -2 sin’6 cos’0 = (2 cos’6 — 1)?

sinA —sinB  cosA —cosB B
" cosA +cosB  sinA +sinB

11. (cosec O —sin 0) (sec 6 —cos 0) (tan 6 + cos 0) = 1

12.sin A(1 +tan A) + cos A (1 + cot A) =sec A+ cosec A

13.
14.
COtA +cosecA —1 1+cosA
15. CcOtA —cosecA +1 sinA
_ sinA
1—cosA

16. 20 sin>0 +sin 0 =1, al Aloid 521 5
c0s?0 +cos*O=1

U2 17 120 4 211961 [Qseqiyiel] 2l [Asey Ydis 53.
17. (sinA+cosA)*—2sinAcosA=...........

()0 (ii) 2 (iii) 1 (iv) Sin?A —cos’A
18. sin*A —cos*A =.....cce..e.

@1 (ii) sin?A —cos’A (iii) 0 (iv) tan’A
19. sin’A —sec’A + cos’A +tan*A = ...............

()0 (ii) 1 (iii) sin’A (iv) cos’A

20. (sec A—tan A) (sec A+tan A) — (cosec A—cotA) (cosec A+ cotA)=...........

()2 (i) 1 (iii)) 0 (iv)
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22.10

MAAH] 21108 512519 21

Y2509 (A4 dlvll o1 911, 3 A vBuLe) olles
AR 90° & d i A 50{19+1L 5125191

by b b} b Y oY A,
584 €9, A vBU A A B il 42U
90° &l¥, dl LA 211 ZB 2156{]91- P/l 000
SR8 £9. 2% A 200 247 70° 711 v8U 0
2 50{l91+11 5125181 9. S
932l 3 XOX! 24 YOY! dor X © Mo A X

q418) 9. A -l OX U 516 15 [oig
9. OA 3w al3ua- sieid] [Qag
2oy 5304 OA! (A ysia ¢ OA
il OA! 43 3l Yol Q &9. YRl 5
ZPOM=Q.PM LOX &l?l A4l APMO
5125189 A 49l

vY
2u . 22.28
ZPOM + ZOPM + /PMO = 180°
ZPOM + ZOPM + 90° = 180°
ZPOM + ZOPM = 90°
ZOPM =90°— ZPOM = 90°— Q
241 Ad LOPM 217l LPOM 5128181+l 913 €9. 21 512519 PMO #i

. e_PM e_OM%\ o= PM

sin __OP , COS __OP 1 tan __OM
9_2 6_2%;‘[ tg= —

cosec 0= PM,sec = oM cotO= PM

512519 Z/OPM 4[ ZOPM =90°-Q
sin(90° —6)= OM _ coso

OP
cos(90° - 6)= M =sin 0

OP

tan(90° - 9)= (;—1\1\//1[ =cot0
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cot(90° - 6)= f)_l\l\i[[ =tan O

cosec(90° - 9)= 8—15[ =secO

sec(90° - 6)= % =cosec 0

GuRl £9 ulRwuH] sUS5191m1L PL-5112518111 (21981121 a5 HHlavid 9.
Eludl dels,

sin (90° —20°) = cos 20° 2ied 5 sin 70° = cos 20°

tan (90° — 40°) = cot 40° ¥ed 3 tan 50° = cot 40° and so on.

GURL Y[RGUMIA HicHALA 591 5SALS GELSEL A 5.

Gelsw 22.25: Aloid 531 Stan 13° = cot 77°

Gsa: ¥.6il. = cot 77°

= cot (90°— 13°)
=tan 13° wene| . €Ot (90°— ) =tan 0]
= JL.0l.

412, tan 13° = cot 77°

BELSRM 22.26: sin? 40° — cos? 50° ] [54a l4l.

B34: cos 50° = cos (90° — 40°)

= sin 40° ...] €0s(90°—0)=tan 6]

sin? 40° — cos? 50° = sin? 40° — sin? 40° =0

Gelsaw 22.27: ol [5¥d 9l4l.

G3a:

sin 49°=sin (90°—41°) =cos 41° ..[ .+ sin (90°—0) = cos 0]
4 cosec 53°=cosec (90°—37°)=sec 37° ...[ cosec (90°—0) = sec 6]

cos 41° sec 37°
= + =1+1=2
cos 41°  sec 37°




Hisyd - 5
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BelsRW 22.28: Ai/oid 5.
3 sin 17° sec 73°+ 2 tan 20° tan 70°= 5

N ) (3]
Gsa: 3 sin 17°sec 73° + 2 tan 20° tan 70°
=3 sin 17°sec (90°— 17°) + 2 tan 20° tan (90° — 20°)
=3 sin 17° cosec 17° + 2 tan 20° cot 20°

...[ = sec (90°—q) = cosec q and tan (90° —q) = cot q]

=3+2=5
BelSRW 22.29: 21/6id 521 5l tan 7° tan 23° tan 67° tan 83° = 1
B3a:  tan 67° = tan (90° — 23°) = cot 23°
and  tan 83°=tan (90°—7°) =cot 7°

84, 3l.ll. = tan 7°tan 23° tan 67° tan 83°
] 1 =tan 7° tan 23° cot 23° cot 7°
§im(n§j‘£%ﬁp{£%n 20—
2 sinl7% \ 2 tan @Qn 7° cot 7°) (tan 23° cot 23°)
=1.1=1
= %.61l.

tan 7° tan 23° tan 67°tan 83°=1
BelsW 22.30: 2 tan A = cot B, €14 dl A+ B =90,
Gsa: Aloid 520 3

tan A =cot B (4,

tanA=tan (90°—B) ...[- cotq=tan (90°—q)]
A=90°-B

A+B=90°

BE18R8 22.31: AABC 1l 212U A, B, C H13 1[0l 521

Bsa: 21usl NGl e 3 P15 218 Sl 424100 180° &AL €9.
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A+B+C=180°
B+C=180°-A

B+C =90°—é
2 2

. (B+C A
Sin = COS| —
( 2 ) (2)

6 B 13 cos0 N sin0 )
d) . =
B8R 22.32: 2A1l0lct 53] sin(90° ~0)  cos(90° —6) -

0 cosb N sin®
A =3l.01. sin(900_6) cos(90°—e)
B cose+sin9 i (90°— 0) = ) 90°—0)=sin 0
~ cosO  sin® w [+ 5In(90°—B) =cos q cos (90°=6) =sin 6]
=1+1=2
= 9.06il.

Gelsl® 22.33: A6 530 5

sin(90° =0) _cos(90°~0)

-\C: =

Gsa: .6l cosec(90°—6) " secl90° —0)
e~ in (90°—6) = 90°—0) =sin

sec cosec6 «.o[ = sin (90° = 0) = cos g, cos (90° - 0) = sin 6,
cosec (90°— 6) = sec q and sec (90° — 0) = cosec 0]

= =¢0s’0 +sin’6 =1
= 3L.61l.

. sin(90° ) _ cos(90°-0) _

’ cosec(90° —9) sec(90° - 9) B
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GEI8RWA 22.34: ALE3U HLUl:

c0s(90° ~0ec(90° ~0Jand _ tan(90°—0)
cosec(90° -0 kin(90° -0 kcot(90° —0)  coto

c0s(90° ~0ec(90° ~0kano _ tan(90°-0)
cosec(90° — 0 kin(90° -0 kot(90° —0)  coto

Gsa: yeiqd] =

(curvay 401 (34 ¥45ci)

sin0inb.co O.tan6  cotO )
= + .| sin®.cosO=1andsecH.cosO=1]
secOecO.cotanf  cotH

=1+1
=2

BelsRW@L 22.35: tan 68° + sec 68° I A WFYUH[ £l $ K1 LU 0° &l 45° g1l
sl

G3¢t : 2148 NGl 9] 3,
tan (90°—q) =cot q
2 sec (90°— q) = cosec q
tan 68° = tan (90° —22°) = cot 22°
2 sec 68°=sec (90° — 22°) = cosec 22°
68° + sec 68°= cot 22° + cosec 22°.

A\ A A

AN 312 SIS [P1-9y8ilTtRell GUYIOL $Ra14E 2419 €9 IR ¥ veil 450 4l Hlel slY
Aaril M1S ¥ dil SUSS1911) 21534 8l Vil 14 €9.

BE18W 22.36: 21 tan 2A = cot (A — 18°) 4l 2A Agysl9L€9. A ~ll [54a alkl.
B34: tan 2A = cot (A — 18°)
cot (90°—2A)=cot (A—18°) ..[ cot(90°—2A =tan 2A]
90°—2A=A—18°

3A=90°+ 18°
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3A=108°

A =36°

Qs

I.

clldl 5 -

(i) cos 55°=sin 35°

(i) sin®> 11°—cos>79°=0
(i) cos? 51°—sin?39°=0
A1+l 54 2014l -

tan65 °

® (it 2cot25 °

3sin5° 2tan33°
+

i 48°—sin 42°
() cos st ) cos85°  cot57°

i cot 54° N tan 20°
i
v tan36° cot70°

(vii) sec 41°sin 49° + cos 49° cosec 4 1°

cos75° sinl2° B cosl8°
sin15°  cos78° sin72°

. Al 54a albl.

[ sin47° " (cos43” )
(1) ol B s
cos43 sin47
cos® 20° +cos* 70°
" 3fin® 59" +sin31°)

. Alled 53 :

(i) sin B cos(90°—0)+cos B sin (90°—0)=1
(ii) cos 6 cos (90°—0)—sin O sin (90°—0)=0

Bisteififcol ulRy

. c0s89°

3sinl°
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cos(90°—0) _ 1+sin(900° ~0)

(i) 1 sin(00" —0) " coso0 —g) %

ollél
tan(90° —0)
1+tan(90° —0)

(iv) sin(90° —9)005(900 —9):

(v) tan 45°tan 13°tan 77°tan 85°=1
(vi) 2 tan 15° tan 25° tan 65°tan 75° =2

(vii) sin 20° sin 70°—cos 20° cos 70°=0
5. Al 530 3sin (50° + 0) — cos (40°—0) =0
6. A B @gsloed. 2sin A=cosB &l¥4, al ilold 520 5 A+B=90°.
7. AABC #i 1l61d 531 5

ool
sl

8.  tan 59°+ cosec 85° o 2ql [H-9y8llR 3UML 3UidR 521 5 Fil YUl MY 0 Vir]
450 q2q glH.

(i) tan( B+

(ii) cos( At

9.  sec46°—cos 87° 7 Aal (-8l 3uHi FUidR 521 5 Uil LU HIY 0° il
450 q24 ¢l4.

~

10, sec? 62°+ sec? 69° o 24l -9 3UHL 3UicdR 5 5 Fil YR 414 0° 24

45° 922 ¢l¥.
Yo 11 244 12 4i 29¢1 [Aseqiyiel] odioi] 241l [Aseq Yde 521,

sin40° B 2sec41° . .
" 2c0s50°  3cosec49° '

. ol oo .
(-1 (i1) 5 (iii) 5 (iv) 1
12. 91 sin (0 +36°) = cos 0, 24i 0 + 36° 2 @Y5I8 &9, dlO=..........
()54 (i) 18° (i) 21° (iv) 27°
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dlel | o 20 Bustarmi (i-opgile yeyl (14 Yool cdvyifda 26l €9,
0 vyl wddl euy  AB

sin 0 -
58 AC

o yel-uel Al-yRiTRl a2l oy {14 YuoL 6.

N B 5 cot ~ cosH
(i)tanq= (i) cotq= Sin 0

1 . 1
(iv) cosec q = Sind

(iii) secq= 050

(v)cotq= ano
o [sifAdld R 19 4o e
(i) sin’q+cos’q=1
(ii) sec’q—tan’q =1

(iii) cosec’q—cot’q=1
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@ % 6] YRl Y~ 4R 900 Sl d WSl A150ll9n -1l 5121519 sEud €.
sin (90°—A) =cos A, cos (90°—A) =sin A (- tan (90°—A) = cot A.

\ ol€él
cosec (90°—A) =sec A, sec (90°—A) = cosec A il cot (90°—A)=tan A
AR d doruse
http://www.wikipedia.org

http://mathworld:wolfram.com

& errr—

4 A\ A\ Y \ A LA
1. AsinA= 5> 84, dlcos A 24 tan A ] (54 wltl.

20 o Y b ¢ oA
2. 9tanA= TR 814, dlcosec A 21+l sec A +1l [54c 91l4l.

-

3 ~ N, 3 WY
3. %c0t6=z,él&i, ctl sin © + cos 8 /] [54q <ul4l.

b m S N, A ¢ WY
4. 2tansec 0= —, 814, dlsin O i+l tan O Il [54q AUlYl.

n

-

3
5. %cose=g,é

>

. sinOtan 6 —1 . -
A dl —————5— Al 54 alyl.
2tan- 0

~.

. . tan®

6. AsecO= &Y, dl l (34a 04l
I+tan6

7. 2tanA=1 2-tan B = /3 &l¥4, dlcos A cos B—sinAsin B «fl 54 al4l.

Yoot 8 &l 20 Hi [RcdaM Alleid 53
8. (secO+tan 0) (1 —sinB)=cosO.

cot®  cosecH

- l-tan®  secH
. 1~ cos® =(cosecG—c0t6)2
1+ cos6
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12.

13.

14 coseCA+1  cosA
“VcosecA—1 1-sinA

15.sin’A—cos’A=(sinA—cosA) (1 +sinAcosA)

A inA .
16 cos + St =CcoSA +sinA

“1-tan4 1-cotA

17.

1

cosecd —sin A\secA —cosA)=——
18'( )( ) tan A +cot A
19.(1 + cot©—cosec 0) (1 +tan 0 + sec 0) =2

20.2(sin®0+ c0s®0) —3(sin*0+cos*0) +1=0

2
7 D Ny . 14 -1
21.90sec® +tan O =p, il ALlold 5 5 sin @ = ]

cos(90°—A)  1+sin(90°— A)
1+sin(90° —A) " cos(90° - A)

22. #1fid 521 3 = 2sec(90° - A)

\9)

5in(90° — A )cos(90° - A)
tanA

23. aultidt 53] 3 —sin’(90° - A)

3 b A Y 9 WY
24.%tan q = 7 201 0+a=90°, ¢l4, dl cota ol [54a 904l
25. 91 cos (20 + 54°) = sin O 41 (20 + 54°) €14, i O 1l [54d wulkl.

26. 9 sec Q = cosec P 4 P dalQ @gsi9l €ld, dl A41lo1d 520 3P + Q = 90°.
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Mgy 20l nod asizilu saun oli€l
22.1
1.3 i G—i 0= —,t G—i
.(i) sin —13,cos = 13,an 1
6= sech= 1> atdcotf= =
cosec §= ", sec 0= cot =~
i) si 9—é 0= —.,t 9—g
(i) sin 5,cos 5 an 1
60=2> secO=" Hdcoth= =
cosec 0= 7, sec 0= cot 0=
i G = e_lt e_2_4
(iii) sin —25,(:05 = 55 an 0 = 7
0=2 secB= = alcot6= —
cosec 6=, sec 8= cot® =,
iv) sin 0= — 0= —,t 9—i
(iv) sin —5,cos = 5,an =3
6= secO-> adcot8= >
cosec 0= 7. sec 0= cot0=
2 4, 5
2. 51nA—J4—,cosA—m bi*ltanA—4

3 'C—ﬂ tc—i A—ﬂ%% tA—ﬂ
. Sin —41,00 —40,005 = COtA = 9

4. secC= [y, cosec C= 3 2dcotC=1
5. ()

6. (i)

22.2
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l. sinC=— C_i at C_E
- sinC=7,cosC= 7 2itan C= 7

e 2 'A—2— A—é 1 A—l
. SIn —25,cosec —242»i-tcot o

3. secP=,/p.cotP=1, 2icosec P = /2

2 1 2
4. tanR—ﬁ,cosecR—ﬁ,51nP—§%dsecP— ﬁ
tG—ﬁ in6=— 6—g 1t 6—l
Y. Co —7,sm —25,sec —24,2»iv1an =
2 5 5 2
6. sinP=—6,cosP=—,sinR=—«’»i-?cosR=—6,sinP—cosR=O
7 7 7 7
7. (i)
22.3

1 6= 1 sdtan 0= o
. COSU= 29 tan 0 = 21

2 ‘e—ﬁw& e—l
. SIn —25 COS —25

3 ‘e—ﬁw-% e—ﬁ
. SIn —25 tan—7

m n
4. cotGZW@idcosecGZW

26
' 135
o 2
8

W N

2 Y
7. sinB= ﬁ »{v{tan B

11. (i)
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22.4

2
1. cot®= \/gbﬁsec9=ﬁ ollel

)
Bl

3. %2
2

1

) | A
4. sinA= > itan A= ﬁ

14

5. —?

22.5
17. (i)
18. (ii)
19. i)
20. (iii)
22.6

1. ()3 (i) % (ii) % (iv)0

V)5 vi)0 (vii)2 (viii) 1

3. (1)2 (i1) %

8. cot31°+sec 5°

9. cosec 44°—sin 3°

10. cosec? 28° + cosec? 21°
11. (ii)

12. (iv)
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3 4
. COSA= g »dtan A=

3

29 . 2
. COSeCA= — divisecA=—

s

20 21
[ 2_ 2 2_ 2
. sin9=& {1 tan6=&
m n
3 .3
160 7
143 T
22 T4
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